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חזרה לדף הנחיה – פעילות
                                      חזרה לדף המושגים

חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

דף המידע 
כל מחמצת לא תאכלו 
ארבע מצוות באיסור חמץ

ארבע מצוות מהתורה עוסקות באיסור חמץ בפסח, שלושה לאוין ומצוות עשה אחת:

הראשונה האיסור לאכול חמץ, שנאמר(שמות י"ג, ג): "ולא יאכל חמץ", ולמדו חכמים שבכלל האיסור לאכול חמץ בפסח כלול גם האיסור להנות מהחמץ. צריך לציין, כי חומרה מיוחדת החמירה התורה באיסור אכילת חמץ, שכמעט כל איסורי אכילה עונשם מלקות, ואילו עונשו של האוכל חמץ בפסח - כרת, היינו מיתה בידי שמים, שנאמר(שמות י"ב, טו): "כל אוכל חמץ ונכרתה הנפש ההיא מישראל, מיום הראשון עד יום השביעי".

האיסור השני - שלא ימצא חמץ ברשותינו, שנאמר(שמות י"ב, יט): "שבעת ימים שאור לא ימצא בבתיכם", שאור הוא השמרים שעל ידם מחמיצים את הבצק, אך אין הכוונה לאסור כאן רק שאור אלא גם חמץ אסור שימצא ברשותנו בפסח.

האיסור השלישי - שלא יראה חמץ ברשותנו, שנאמר(שמות י"ג, ז): "מצות יאכל את שבעת הימים, ולא יראה לך חמץ ולא יראה לך שאור בכל גבולך". בשני איסורים אלו עובר רק מי שנמצא ברשותו בפסח חמץ בנפח של שיעור כזית לכל הפחות, אבל אם נשאר ברשותו חמץ שנפחו קטן מכזית, אין עוברים עליו בבל יראה ובל ימצא.

מצווה רביעית, והיא מצוות עשה, להשבית את החמץ ואת השאור לקראת הפסח, שנאמר(שמות י"ב,טו): "שבעת ימים מצות תאכלו, אך ביום הראשון תשביתו שאור מבתיכם".

מהו חמץ ומהו שאור

חמץ שאסרה התורה בפסח הוא אחד מחמשת מיני דגן שנגעו במים עד שהחמיצו והם: חיטה, שעורה, שבולת שועל, שיפון וכוסמת. ואלו המינים שמהם עושים לחם שהוא מאכלו החשוב של האדם, ועל אכילתו תיקנו חכמים ברכה מיוחדת "המוציא לחם מן הארץ", ואחר אכילתו נצטוונו מהתורה לברך ברכת המזון. וכדי שהלחם יהיה טעים וקל לעיכול מחמיצים את בצקו וגורמים לתפיחתו.

יש שני סוגי חימוץ: חמץ ושאור, ושניהם נעשים על ידי עירוב מים וקמח:

 חמץ הוא החימוץ הרגיל שמחמיצים את העיסות כדי לאפות מהן לחם ועוגות. ההחמצה נעשית על ידי השהיית הבצק בלא תנועה, וכשרוצים להשביח ולהאיץ את ההחמצה מערבים בבצק שאור.

 שאור (שמרים), נעשה על ידי השארת החמץ זמן רב, כדי שיוסיף לתסוס ולהחמיץ עד שטעמו נעשה חמוץ מאוד ואינו ראוי לאכילת אדם. כאמור, תפקידו של השאור לזרז ולהשביח את תהליך ההחמצה של סוגי הבצק השונים לצורך לחמים ועוגות. כלומר, חמץ נועד לאכילה, ואילו שאור לסייע בהכנת מאכלי חמץ. ואת שניהם אסרה התורה, ודינם שווה, שהמשהה ברשותו בפסח כזית מהם עובר בבל יראה ובל ימצא. 

אבל אם יערבו קמח מחמשת המינים הללו במים וילושו אותם במהירות ומיד יכניסום לתנור, הבצק לא יספיק להחמיץ, וזוהי המצה שמצווה לאכול בליל ראשון של פסח זכר ליציאת מצרים, שנאמר (שמות י"ב, לד): "וישא העם את בצקו טרם יחמץ". נמצא שאותם המינים שעלולים להחמיץ, הם המינים שמהם עושים מצת מצווה (פסחים לה, א).

אורז ודוחן, אף שהם דומים לחמשת מיני דגן, וגם הם תופחים, אין נעשית בהם פעולת חימוץ שלימה כפי שנעשית בחמשת מיני דגן, ולכן אין בהם איסור חמץ, ואם עשה מהם מצה, אין מקיימין בה מצווה בפסח.
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