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חזרה לדף הנחיה – פעילות
                                      חזרה לדף המושגים

חזרה לפרק בקיצור ש"ע                                             חזרה לדף המידע 

פרק פה - כָּל מַחְמֶצֶת לֹא תֹאכֵלוּ
תוכן הפרק לפי נושאים

נושא א' : כללי איסור חמץ - סעיפים א' ב'  ד' ה' ו'.

נושא ב' : דיני תרופות בפסח - סעיף ג'.

נושא ג'  : קניית מוצרים לפסח - סעיפים ו' ז' ח' ט' י"א י"ג.

נושא ד' : דיני קטניות בפסח - סעיף י'.

נושא ה' : הלכות בהמות ועופות בפסח - סעיף י"ב.

א תַּעֲרבֶת חָמֵץ עוֹבְרִים עָלָיו מִשּׁוּם בַּל-יֵרָאֶה וּבַל- יִמָּצֵא, כְּגוֹן בִּירָה וְיַיִן-שָׂרָף הָעֲשׂוּיִים מִשְּׂעוֹרִים, מַמְתַּקִּים שֶׁיֵּשׁ בָּהֶם תַּעֲרבֶת חָמֵץ וְכַדּוֹמֶה. וְחַיָּב לְבַעֲרָם אוֹ לְהוֹצִיאָם מֵרְשׁוּתוֹ בִּמְכִירָה (קפה,א). 
ב תַּעֲרבֶת חָמֵץ שֶׁאֵינָהּ רְאוּיָה לַאֲכִילָה מֻתָּר לְקַיְּמָהּ בְּפֶסַח, שֶׁאֵין לָחוּשׁ שֶׁיָּבוֹא לְאָכְלָהּ (קפה,ב). וְאִם נִפְסְלָה אֲפִלּוּ מֵאֲכִילַת כֶּלֶב מֻתֶּרֶת בַּהֲנָאָה. וּמִטַּעַם זֶה מֻתָּר לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בְּפֶסַח בִּסְפִּירְט וּמִשְׁחַת נַעֲלַיִם וְכָל מִינֵי מִצְרָכִים דּוֹמִים שֶׁיֵּשׁ בָּהֶם תַּעֲרבֶת חָמֵץ, שֶׁאֵין כָּל חֲשָׁשׁ שֶׁמָּא יָבוֹא לִידֵי אֲכִילָה (קפה,ו). 
ג וְכֵיוָן שֶׁכֵּן, פָּשׁוּט שֶׁמֻּתָּר לְהַשְׁהוֹת בִּרְשׁוּתוֹ כָּל מִינֵי תְּרוּפוֹת שֶׁיֵּשׁ בָּהֶן תַּעֲרבֶת חָמֵץ. וַאֲפִלּוּ לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶן כָּל שֶׁאֵינוֹ דֶּרֶךְ אֲכִילָה, כִּזְרִיקוֹת וּפְתִילוֹת דֶּרֶךְ פִּי הַטַּבַּעַת, פָּשׁוּט שֶׁמֻּתָּר בְּשׁפִי. אֲבָל לְקִיחָתָן דֶּרֶךְ הַפֶּה כָּל שֶׁיֵּשׁ בָּהֶן תַּעֲרבֶת חָמֵץ אָסוּר, אֶלָּא אִם כֵּן לְחוֹלֶה שֶׁיֵּשׁ בּוֹ סַכָּנָה שֶׁאָז מֻתָּר הַכּל, אֲפִלּוּ תְּרוּפָה שֶׁכֻּלָּהּ חָמֵץ גָּמוּר. תְּרוּפוֹת הָעֲשׂוּיוֹת טַבְלִיּוֹת רָצוּי לְבַקְּשָׁם מֵהָרוֹקֵחַ בְּצוּרַת אֲבָקָה, שֶׁעִקַּר הַחֲשָׁשׁ בָּהֶם הוּא הַחֹמֶר שֶׁבּוֹ מְגַבְּלִים אֶת הַתְּרוּפָה עַצְמָהּ. כְּמוֹ כֵן יֵשׁ לְבַקֵּשׁ מֵהָרוֹפֵא לִרְשׁם בְּפֶסַח תְּרוּפוֹת שֶׁאֵין בָּהֶם תַּעֲרבֶת חָמֵץ. אֲבָל אָסוּר לְהִמָּנַע מִשִּׁמּוּשׁ בִּתְרוּפוֹת שֶׁיֵּשׁ בָּהֶם תַּעֲרבֶת חָמֵץ, אִם לְדַעַת הָרוֹפֵא יֵשׁ הֶכְרֵחַ לְקַחְתָּם בִּימֵי הַפֶּסַח, וְכָל שֶׁכֵּן אִם יֵשׁ סַכָּנָה בְּכָךְ (קפה,ז). תַּעֲרבֶת חָמֵץ בְּתוֹךְ הַפֶּסַח 
ד חָמֵץ בְּפֶסַח אוֹסֵר תַּעֲרָבְתּוֹ בֵּין בְּמִינוֹ בֵּין שֶׁלּא בְּמִינוֹ בְּמַשֶּׁהוּ אֲפִלּוּ בַּהֲנָאָה, וְצָרִיךְ לִשְׂרף הַכּל (קפה,ח). וְדִינֵי תַּעֲרבֶת חָמֵץ בְּתוֹךְ הַפֶּסַח וְחִלּוּקֵיהֶם רַבּוּ מְאד. לָכֵן כָּל אָדָם שֶׁנִּתְעוֹרֵר לוֹ סָפֵק, יִפְנֶה מִיָּד לְרַב בִּשְׁאֵלָה, כְּגוֹן אִם נִמְצְאָה חִטָּה בְּתַבְשִׁיל וְכַדּוֹמֶה (קפה,ט). 
ה כָּל יִשְׂרָאֵל זְהִירִים הֵם בְּיוֹתֵר בְּכָל חֲשַׁשׁ חִמּוּץ. וְכָל הַהֲלָכוֹת הָרַבּוֹת אֲשֶׁר נִכְתְּבוּ בְּאִסּוּרֵי בְּלִיעַת חָמֵץ כִּמְעַט אֵינָן מְצוּיוֹת כְּלָל. ואעפ"כ אִם קָרָה שֶׁבְּסִבָּה כָּלְשֶׁהִי הִשְׁתַּמְּשׁוּ בְּטָעוּת בִּכְלִי חָמֵץ בְּתוֹךְ הַפֶּסַח, אוֹ שֶׁהֵכִינוּ תַּבְשִׁיל אוֹ מִרְקַחַת וְכַדּוֹמֶה בִּכְלִי חָמֵץ לִפְנֵי הַפֶּסַח, יֵשׁ לִפְנוֹת בִּשְׁאֵלָה לְחָכָם (קפה,י).  
ו מִשְׁנֵה זְהִירוּת מֻטֶּלֶת גַּם עַל הַחֶנְוָנִים וְגַם עַל הַקּוֹנִים לִשְׁמר עַל כָּל הַמִּצְרָכִים הַמְיעָדִים לְפֶסַח, בְּכֵלִים נְקִיִּים וּבְמָקוֹם נָקִי וְשָׁמוּר הֵיטֵב. וְכָל אָדָם שֶׁאֵינוֹ שׁוֹמֵר מִצְווֹת יֵשׁ חֲשָׁשׁ גָּדוֹל לְנֶאֱמָנוּתוֹ בְּכָל הַכָּרוּךְ בִּשְׁמִירָה מִתַּעֲרבֶת כָּל שֶׁהִיא שֶׁל חָמֵץ בְּפֶסַח, וְשׁוֹמֵר נַפְשׁוֹ יִרְחַק (קפה,יא). 
ז עַתָּה הַכּל זְהִירִים שֶׁלּא לֶאֱכל בָּשָׂר יָבֵשׁ וְכֵן גְּבִינָה מְלוּחָה וְדָגִים מְלוּחִים שֶׁלּא נַעֲשׂוּ בִּמְיֻחָד לְפֶסַח, מֵחֲשַׁשׁ תַּעֲרבֶת חָמֵץ בְּתוֹךְ הַמֶּלַח. אֲבָל הַמֶּלַח עַצְמוֹ פָּשׁוּט שֶׁאֵין בּוֹ שׁוּם חֲשַׁשׁ חָמֵץ. כְּמוֹ כֵן סַרְדִּינִים הַמְיֻצָּרִים בְּשֶׁמֶן בִּלְבַד אֵין בָּהֶם כָּל חֲשַׁשׁ חָמֵץ (קפה,יב). 
ח יִצּוּר הַדְּבַשׁ בִּזְמַנֵּנוּ אֵין בּוֹ שׁוּם חֲשַׁשׁ שֶׁל תַּעֲרבֶת חָמֵץ, ואעפ"כ הַמַּחְמִיר עַל עַצְמוֹ שֶׁלּא לֶאֱכל אֶלָּא דְּבַשׁ נָקִי הַמּוּבָא בְּחָבִיּוֹת מִן הַכַּוֶּרֶת, אוֹ שֶׁיֵּשׁ עָלָיו הֶכְשֵׁר מְיֻחָד לְפֶסַח תָּבוֹא עָלָיו בְּרָכָה (קפה,יג). וְכֵן סֻכָּר הַמְיֻצָּר בִּזְמַנֵּנוּ אֵין בּוֹ שׁוּם חֲשַׁשׁ תַּעֲרבֶת חָמֵץ, וְעַל כָּל פָּנִים גְּבִישֵׁי סֻכָּר פָּשׁוּט שֶׁאֵין מָקוֹם לְהַחְמִיר. אַךְ סֻכָּר הַבָּא בְּשַׂקִּים, הַחוֹשֵׁשׁ לְנִקְיוֹן הַשַׂקִּים לֹא יאכַל מִמֶּנּוּ. וְכָל הָרוֹצֶה לְהַחְמִיר בָּזֶה וְכַיּוֹצֵא בָּזֶה אֵין מַזְנִיחִין אוֹתוֹ, וְיָדוּעַ תּקֶף אִסּוּר חָמֵץ הֶחָמוּר מִכָּל אִסּוּרִין שֶׁבַּתּוֹרָה (קפה,יד). 
ט פֵּרוֹת מְיֻבָּשִׁים בִּזְמַנֵּנוּ אֵין בָּהֶם חֲשַׁשׁ תַּעֲרבֶת חָמֵץ, פְּרָט לִתְאֵנִים מְיֻבָּשׁוֹת שֶׁאָסוּר לְאָכְלָן בְּפֶסַח מִפְּנֵי שֶׁמְּפַזְּרִים עַל פְּנֵיהֶן קֶמַח בְּעֵת יִבּוּשָׁן. וְכָל מַה שֶּׁנִּתְבָּאֵר לְעֵיל לְהָקֵל הוּא דַּוְקָא כְּשֶׁבָּרוּר ע"פ תְּעוּדָה מֵרַבָּנוּת מֻסְמֶכֶת הַמְאַשֶּׁרֶת כַּשְׁרוּת הַמּוּצָר, שֶׁהֲלֹא יֵשׁ חֲשָׁשׁ שֶׁהָעוֹבְדִים בַּמִּפְעָלִים הנ"ל אֵינָם זְהִירִים בַּאֲכִילַת חָמֵץ בִּשְׁעַת עֲבוֹדָתָם (קפה,טו). 
י יְדוּעָה וּמְפֻרְסֶמֶת חֲלֻקַּת הַמִּנְהָגִים בֵּין סְפָרָדִים לְאַשְׁכְּנָזִים בְּדִין קִטְנִיּוֹת וְשֶׁמֶן הַנַּעֲשֶׂה מֵהֶם וְארֶז. וְעַתָּה גַּם קְהִלּוֹת הַסְּפָרָדִים נִמְנָעִים מֵאֲכִילַת קִטְנִיּוֹת בְּפֶסַח. אֲבָל לְגַבֵּי ארֶז חֲלוּקִים הַמִּנְהָגִים, וְיֵשׁ נוֹהֲגִים לְאָכְלוֹ. וּכְבָר הֵעִיר מָרָן הַחִידָ"א שֶׁמַּרְבִּית תַּלְמִידֵי חֲכָמִים וְיִרְאֵי ה' בִּירוּשָׁלַיִם נִמְנָעִים לְאָכְלוֹ, וְהֵעִידוּ שֶׁמָּצְאוּ בּוֹ חִטָּה אַחֲרֵי בִּשּׁוּלוֹ אַף שֶׁבְּרָרוּהוּ כַּמָּה פְּעָמִים. אעפ"כ אֵין לִמְחוֹת בִּידֵי הָאוֹכְלִים, וְהַמַּחְמִיר תָּבוֹא עָלָיו בְּרָכָה (קפה,טז). 
יא קָפֶה, תֵּה וְקָקָאוֹ, אֵין מָקוֹם לְהַחְמִיר בָּהֶם, כְּשֶׁיֵּשׁ אִשּׁוּר מֵרַבָּנוּת מֻסְמֶכֶת עַל נִקְיוֹן הַתּוֹצֶרֶת (קפה,יז). 
יב לוּל תַּרְנְגוֹלִים יֵשׁ לְנַקּוֹתוֹ הֵיטֵב מִכָּל תַּעֲרבֶת חָמֵץ, וְיָכִין דּחַן אוֹ דּוּרָא וְיַתְחִיל לְהַאֲכִילָם לִפְנֵי הַפֶּסַח תַּעֲרבֶת כְּשֵׁרָה. מֻתָּר לִקְנוֹת תַּרְנְגוֹלִים בְּתוֹךְ הַפֶּסַח אֲפִלּוּ מִגּוֹי, וְיאמַר בְּפֵרוּשׁ שֶׁאֵינוֹ רוֹצֶה לִקְנוֹת הַזֶּפֶק כְּלָל, וְאַחַר שְׁחִיטָה יִפְתָּחֶנָּה וְיַשְׁלִיךְ הַזֶּפֶק מִיָּד. וְיֵשׁ שֶׁנָּהֲגוּ לֹא לֶאֱכל בְּשַׂר תַּרְנְגוֹלִים בְּפֶסַח כְּלָל מִשּׁוּם גָּדֵר וּסְיָג שֶׁמָּא יִמָּצֵא בָּהֶם חִטִּים וּשְׂעוֹרִים, וְהָרוֹצֶה לְשַׁנּוֹת מִנְהָגוֹ יַעֲשֶׂה הַתָּרָה (קפה, יט). גַּם בַּעֲלֵי רְפָתוֹת מְצֻוִּים עַל נִקְיוֹן הָרֶפֶת וַהֲכָנַת תַּעֲרבֶת כְּשֵׁרָה לְהַאֲכָלַת בַּהֲמוֹתֵיהֶם בְּפֶסַח, וְאִם יֵשׁ לוֹ פָּרוֹת חוֹלְבוֹת יַתְחִיל לְהַאֲכִילָם תַּעֲרבֶת כְּשֵׁרָה כַּמָּה יָמִים לִפְנֵי פֶּסַח (קפה,כ). 
יג רָאוּי לְאָדָם לְהַקְפִּיד שֶׁלּא לֶאֱכל בִּימֵי הַפֶּסַח שׁוּם דָּבָר הַמְיֻצָּר וְהַמְשֻׁוָּק ע"י אֲחֵרִים, וְיִסְתַּפֵּק בְּצָרְכֵי מָזוֹן שֶׁמֵּבִיא אֶל בֵּיתוֹ וּמְבַשְּׁלוֹ בְּמוֹ יָדָיו, שֶׁהוּא דָּבָר שֶׁאֵין שׁוּם חֲשָׁשׁ, וּבְכָךְ הוּא נִצּוֹל מִכָּל סָפֵק שֶׁל כָּל- שֶׁהוּא חָמֵץ בְּפֶסַח. וּכְבָר כָּתַבְנוּ לְעֵיל שֶׁהַנִּזְהָר מִכָּל שֶׁהוּא חָמֵץ בְּפֶסַח, בָּטוּחַ הוּא שֶׁתַּעֲלֶה לוֹ שָׁנָה טוֹבָה. וְעַל-כָּל-פָּנִים וַדַּאי שֶׁאָסוּר לֶאֱכל שׁוּם דָּבָר שֶׁאֵין עָלָיו תְּעוּדָה מֵרַבָּנוּת מְקוֹמִית מֻכֶּרֶת הַמְאַשֶּׁרֶת שֶׁתּוֹצֶרֶת זאת מְיֻצֶּרֶת בְּהַשְׁגָּחַת רַבָּנוּת מֻכֶּרֶת לְצרֶךְ אוֹתָהּ שָׁנָה, וְנוֹשֵׂאת תַּאֲרִיךְ שֶׁל אוֹתָהּ שָׁנָה דַּוְקָא. וְאָסוּר לְהִסְתַּפֵּק בְּתָוִית "כָּשֵׁר לְפֶסַח" שֶׁאֵינָהּ כְּלוּם. כְּמוֹ כֵן חַיָּב כָּל אָדָם לַעֲקב אַחֲרֵי הַפִּרְסוּמִים שֶׁל הָרַבָּנוּת וְהַהוֹרָאוֹת בְּכָל עִנְיְנֵי הַכַּשְׁרוּת בְּפֶסַח. וְחוֹבָה לַעֲקב אַחֲרֵי פִּרְסוּמֵי הָרַבָּנוּת בְּכָל הַשָּׁנָה כֻּלָּהּ בְּעִנְיְנֵי כַּשְׁרוּת וְכַדּוֹמֶה, וְשׁוֹמֵר נַפְשׁוֹ יִרְחַק מִכָּל אִסּוּר וְעָלָיו תָּבוֹא בִּרְכַּת טוֹב (קפה,כא). 
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