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  בס"ד
פֶּרֶק קו - דִּינֵי תַּעֲנִית יוֹם הַכִּפּוּרִים
                                                תוכן הפרק לפי נושאים

· נושא ראשון: דברים האסורים ביום הכיפורים – סעיפים א,ב,ג ,ד,

 HYPERLINK  \l "סעיף_ה" 
ה,ו
· נושא שני: דברים המותרים ביום הכיפורים – סעיפים  ג,ד,ה,ז
· נושא שלישי: דין קטנים – סעיף ח,ט.
· נושא רביעי: דין בוגר\ת – סעיף י.

· נושא חמישי: מעוברת, מפלת, יולדת ומניקה – סעיפים יא,יב,יג,יד,טו,יז,יח,כה.
· נושא שישי: דיני חולה ביום הכיפורים – סעיפים טו,יט,כ,כא,כב,כג,כד.
· נושא שביעי: הלכה למעשה למעוברת, יולדת, מניקה, חולה וזקן – סעיפים כה,כו,כז,כח,כט,ל. 


א יוֹם הַכִּפּוּרִים לֵילוֹ כְּיוֹמוֹ לְכָל דָּבָר. וּמַה הֵם הַדְּבָרִים הָאֲסוּרִים בּוֹ? מְלָאכָה, אֲכִילָה וּשְׁתִיָּה, רְחִיצָה, סִיכָה, נְעִילַת הַסַּנְדָּל וְתַשְׁמִישׁ הַמִּטָּה (ריז, א). 

ב אָסוּר לִרְחֹץ בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים. וְכָל פְּרָטֵי הֲלָכָה זוֹ בֵּאַרְנוּ בְּהִלְכוֹת תִּשְׁעָה בְּאָב פֶּרֶק צז (ריז,ב). 

ג מִי שֶׁרָאָה קֶרִי בַּזְּמַן הַזֶּה בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים, אִם לַח הוּא מְקַנְּחוֹ בְּמַפָּה וְדַיּוֹ. וְאִם יָבֵשׁ הוּא שֶׁנִּתְלַכְלֵךְ, רוֹחֵץ מְקוֹמוֹת הַמְלֻכְלָכִים בּוֹ לְבַד וּמִתְפַּלֵּל. וְאָסוּר לִטְבּל, אע"פ שֶׁבִּשְׁאָר יְמוֹת הַשָּׁנָה רָגִיל הוּא לִטְבּל לַתְּפִלָּה (ריז,ג). 

ד אָסוּר לָסוּךְ אֲפִלּוּ מִקְצַת גּוּפוֹ, אֲבָל חוֹלֶה אֲפִלּוּ אֵין בּוֹ סַכָּנָה אוֹ שֶׁיֵּשׁ לוֹ חֲטָטִין בְּראשׁוֹ מֻתָּר (ריז, ד). 

ה אָסוּר לִנְעל סַנְדָּל אוֹ מִנְעָל שֶׁל עוֹר, אֲבָל שֶׁל גּוּמִי אוֹ בֶּגֶד אוֹ שְׁאָר מִינִים מֻתָּר (ריז,ה). 

ו יוֹם-הַכִּפּוּרִים אָסוּר בְּתַשְׁמִישׁ הַמִּטָּה, וְאָסוּר לִגַּע בְּאִשְׁתּוֹ כְּאִלּוּ הִיא נִדָּה, וְכֵן אָסוּר לִישַׁן עִם אִשְׁתּוֹ בַּמִּטָּה (ריז,ו). 

ז מֻתָּר לְהָרִיחַ בְּשָׂמִים בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים, שֶׁאֵין זֶה מִכְּלַל חֲמִשָּׁה עִנּוּיִים, וְכֵן מֻתָּר לִשְׁאף טַבַּק הֲרָחָה בְּיוֹם-הַכִּפּוּרִים (ריז,ז). דִּין קְטַנִּים 

ח קָטָן בָּרִיא בֶּן תֵּשַׁע שָׁנִים שְׁלֵמוֹת (רוֹצֶה לוֹמַר שֶׁמָּלְאוּ לוֹ תֵּשַׁע שָׁנִים לִפְנֵי יוֹם- הַכִּפּוּרִים), מְחַנְּכִים אוֹתוֹ לְשָׁעוֹת. כֵּיצַד? הָיָה רָגִיל לֶאֱכל בְּשָׁעָה שֶׁבַע בַּבּקֶר, מַאֲכִילִים אוֹתוֹ בִּשְׁמוֹנֶה. הָיָה רָגִיל בְּשָׁעָה שְׁמוֹנֶה, מַאֲכִילִים אוֹתוֹ בְּתֵשַׁע. לְפִי כּחַ הַבֵּן מוֹסִיפִים לְעַנּוֹת אוֹתוֹ בְּשָׁעוֹת. וְהוּא הַדִּין לִקְטַנָּה הַבְּרִיאָה. אֲבָל לִפְנֵי תֵּשַׁע שָׁנִים שְׁלֵמוֹת מַאֲכִילִין אוֹתוֹ כְּדַרְכּוֹ בְּכָל יוֹם וְאֵין לְעַנּוֹתוֹ כְּלָל כְּדֵי שֶׁלּא יָבוֹא לִידֵי סַכָּנָה, וַאֲפִלּוּ רוֹצֶה לְהַחְמִיר עַל עַצְמוֹ מוֹחִין בְּיָדוֹ (ריז,ח). 

ט בֶּן אַחַת-עֶשְׂרֵה שָׁנָה שְׁלֵמוֹת, בֵּין זָכָר בֵּין נְקֵבָה, מִתְעַנִּים וּמַשְׁלִימִים מִדִּבְרֵי סוֹפְרִים כְּדֵי לְחַנְּכָם בְּמִצְווֹת. וְיֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁאֵין צָרִיךְ לְהַשְׁלִים מִדְּרַבָּנָן כְּלָל וְיֵשׁ לִסְמךְ עֲלֵיהֶם בְּנַעַר כָּחוּשׁ וְאֵינוֹ חָזָק לְהִתְעַנּוֹת. וּלְפִי זֶה בְּבָרִיא וְחָזָק וּבְטוּחִים שֶׁהַתַּעֲנִית לֹא תַּזִּיק לוֹ כְּלָל יִתְעַנֶּה, וְאִם לָאו יִתְעַנֶּה לְשָׁעוֹת וּלְכָל הַיּוֹתֵר עַד חֲצוֹת (ריז,ט). 

י בַּת שְׁתֵּים-עֶשְׂרֵה שָׁנָה וְיוֹם אֶחָד וּבֶן שְׁלֹשׁ-עֶשְׂרֵה שָׁנָה וְיוֹם אֶחָד הֲרֵי הֵם כִּגְדוֹלִים לְכָל הַמִּצְווֹת וּמַשְׁלִימִים מִן הַתּוֹרָה (ריז,י). דִּין מְעֻבֶּרֶת, יוֹלֶדֶת וּמְנִיקָה 

יא מְעֻבָּרוֹת וּמְנִיקוֹת מִתְעַנּוֹת וּמַשְׁלִימוֹת בְּיוֹם- הַכִּפּוּרִים (ריז,יא). 

יב מְעֻבֶּרֶת שֶׁהֵרִיחָה רֵיחַ מַאֲכָל וּפָנֶיהָ מִשְׁתַּנּוֹת, אע"פ שֶׁלּא אָמְרָה "צְרִיכָה אֲנִי לֶאֱכל", אוֹ שֶׁאָמְרָה אע"פ שֶׁלּא הִשְׁתַּנָּה מַרְאֵה פָּנֶיהָ, מַאֲכִילִין אוֹתָהּ. כֵּיצַד? תְּחִלָּה מְטַפְטְפִים לְתוֹךְ פִּיהָ טִפּוֹת אֲחָדוֹת שֶׁל אוֹתוֹ מַאֲכָל שֶׁהֵרִיחָה, וְאִם לֹא נִתְיַשְּׁבָה דַּעְתָּהּ בְּכָךְ, נוֹתְנִים מִן הַמָּרָק פָּחוֹת מִכַּשִּׁעוּר כְּפִי שֶׁיִּתְבָּאֵר לְקַמָּן בִּסְעִיף כז. וְאִם גַּם בָּזֶה לֹא נִתְיַשְּׁבָה דַּעְתָּהּ מַאֲכִילִים אוֹתָהּ מִן הַמַּאֲכָל עַצְמוֹ כְּדֶרֶךְ שֶׁיִּתְבָּאֵר לְקַמָּן בִּסְעִיף כו עַד שֶׁתִּתְיַשֵּׁב דַּעְתָּהּ. וְאֵין צָרִיךְ בָּזֶה אמֶד הָרוֹפְאִים. וְאַחַר שֶׁנִּתְיַשְּׁבָה דַּעְתָּהּ אָסוּר לָהּ לֶאֱכל יוֹתֵר בִּשְׁאָר הַיּוֹם (ריז,יב). 

יג יוֹלֶדֶת תּוֹךְ שְׁלֹשָׁה יָמִים לֹא תִּתְעַנֶּה כְּלָל. וַאֲפִלּוּ אָמְרָה "אֵינִי צְרִיכָה" מַאֲכִילִין אוֹתָהּ, וְאוֹמְרִים לָהּ אִכְלִי, אֲבָל יַאֲכִילוּהָ פָּחוֹת פָּחוֹת מִכַּשִּׁעוּר כְּדֶרֶךְ שֶׁיִּתְבָּאֵר לְקַמָּן סְעִיף כו. וְאַף כְּשֶׁשּׁוֹתֶקֶת (רוֹצֶה לוֹמַר שֶׁאֵינָהּ אוֹמֶרֶת "אֵינִי צְרִיכָה") מַאֲכִילִים אוֹתָהּ פָּחוֹת מִכַּשִּׁעוּר, אֶלָּא אִם כֵּן אָמְרָה בְּעַצְמָהּ שֶׁצְּרִיכָה לֶאֱכל, אוֹ אַף שֶׁשּׁוֹתֶקֶת אִם נִרְאֵית חֲלוּשָׁה בְּיוֹתֵר, וְכָל שֶׁכֵּן אִם הָרוֹפֵא תּוֹבֵעַ לְהַאֲכִילָהּ, מַאֲכִילִים אוֹתָהּ כְּדַרְכָּהּ (ריז,יג). 

יד מִשְּׁלֹשָׁה וְעַד שִׁבְעָה, אִם אָמְרָה צְרִיכָה אֲנִי מַאֲכִילִין אוֹתָהּ, כִּי לֵב יוֹדֵעַ מָרַת נַפְשׁוֹ. וְאַף שֶׁרוֹפֵא אוֹמֵר שֶׁאֵינָהּ צְרִיכָה לֶאֱכל מַאֲכִילִין אוֹתָהּ פָּחוֹת פָּחוֹת מִכַּשִּׁעוּר. וּמִן הַסְּתָם כְּשֶׁהִיא שׁוֹתֶקֶת אוֹ אוֹמֶרֶת שֶׁאֵינָהּ יוֹדַעַת, רָאוּי לְהָקֵל בְּפִקּוּחַ נֶפֶשׁ וּלְהַאֲכִילָהּ פָּחוֹת פָּחוֹת מִכַּשִּׁעוּר (ריז,יד). 

טו מִכָּאן (מִשִּׁבְעָה יָמִים) וְאֵילָךְ, הֲרֵי הִיא כְּכָל אָדָם, וְאַף אִם אָמְרָה "צְרִיכָה אֲנִי לֶאֱכל" מֵחֲמַת לֵדָה אֵין שׁוֹמְעִים לָהּ. אֲבָל אִם אָמְרָה שֶׁצְּרִיכָה לֶאֱכל מֵחֲמַת שֶׁמַּכְבִּיד עָלֶיהָ הַחֹלִי (הַכַּוָּנָה חֻלְשָׁה), מַאֲכִילִין אוֹתָהּ כְּדֶרֶךְ שֶׁמַּאֲכִילִין כָּל חוֹלֶה וּכְפִי שֶׁיִּתְבָּאֵר לְקַמָּן בִּסְעִיף כו (ריז,טו). 

טז יָמִים אֵלֶּה אֵין מוֹנִין אוֹתָם מֵעֵת לְעֵת, כְּגוֹן אִם יָלְדָה בְּשִׁבְעָה בְּתִשְׁרִי בָּעֶרֶב אֵין מַאֲכִילִין אוֹתָהּ בְּיוֹם-הַכִּפּוּרִים אִם לֹא אָמְרָה צְרִיכָה אֲנִי, אע"פ שֶׁלּא שָׁלְמוּ לָהּ שְׁלֹשָׁה יָמִים (תְּמִימִים) עַד יוֹם- הַכִּפּוּרִים, מִפְּנֵי שֶׁכֵּיוָן שֶׁנִּכְנַס יוֹם רְבִיעִי לַלֵּדָה נִקְרָא לְאַחַר שְׁלֹשָׁה יָמִים. וְכַמָּה מִן הַפּוֹסְקִים סוֹבְרִים שֶׁיָּמִים אֵלּוּ מוֹנִין מֵעֵת לְעֵת, וּלְפִי זֶה כָּל שִׁבְעִים וּשְׁתַּיִם שָׁעוֹת מֵעֵת הַלֵּדָה דִּינָהּ כְּתוֹךְ שְׁלֹשָׁה יָמִים, וּמֵאָז עַד תּם שִׁבְעָה יָמִים תְּמִימִים דִּינָהּ כְּתוֹךְ שִׁבְעָה יָמִים. וְאִשָּׁה חַלָּשָׁה בְּטִבְעָהּ וּבִבְרִיאוּתָהּ, הַמֵּקֵל לִסְמךְ עַל סְבָרָה זאת לֹא הִפְסִיד (ריז,טז). 

יז גַּם הַמַּפֶּלֶת נוֹהֲגִים בָּהּ כָּל הַדִּינִים הנ"ל (ריז,יז). 

יח מֵינֶקֶת שֶׁאֵין וְלָדָהּ רוֹצֶה לִינַק כִּי אִם מִמֶּנָּה וְאִם תִּתְעַנֶּה סַכָּנָה הִיא לוֹ, אֵינָהּ מִתְעַנָּה, וְיַאֲכִילוּהָ פָּחוֹת מִכַּשִּׁעוּר כְּדִלְקַמָּן סְעִיף כו (ריז,יח). דִּינֵי חוֹלֶה בְּיוֹם-הַכִּפּוּרִים 

יט כָּל דִּינֵי פִּקּוּחַ נֶפֶשׁ הַשַּׁיָּכִים לְגַבֵּי חוֹלֶה בְּשַׁבָּת נִתְבָּאֲרוּ בְּפֶרֶק עח, וּכְכָל מַה שֶּׁנִּתְבָּאֵר שָׁם לְגַבֵּי שַׁבָּת, הוּא הַדִּין לְגַבֵּי יוֹם-הַכִּפּוּרִים (ריז,יט). 

כ חוֹלֶה שֶׁאִם יִשְׁכַּב כָּל הַיּוֹם בְּמִטָּתוֹ בִּמְנוּחָה שְׁלֵמָה יוּכַל לְהִתְעַנּוֹת, עָדִיף שֶׁיַּעֲשֶׂה כֵּן מִמַּה שֶּׁיָּקוּם לְהִתְפַּלֵּל בְּבֵית-הַכְּנֶסֶת וְיָבוֹא לַחֲשַׁשׁ סַכָּנָה וְיֵאָלֵץ לֶאֱכל (ריז,כ). 

כא חוֹלֶה שֶׁצָּרִיךְ לֶאֱכל, אִם יֵשׁ שָׁם רוֹפֵא בָּקִי, אֲפִלּוּ הוּא גּוֹי, שֶׁאוֹמֵר שֶׁאִם לֹא יַאֲכִילוּ אוֹתוֹ אֶפְשָׁר שֶׁיִּכְבַּד עָלָיו הַחֹלִי וְיִסְתַּכֵּן, וְאֵין צָרִיךְ לוֹמַר שֶׁמָּא יָמוּת, מַאֲכִילִין אוֹתוֹ עַל פִּיו. אֲפִלּוּ הַחוֹלֶה אוֹמֵר שֶׁאֵין צָרִיךְ, שׁוֹמְעִים לָרוֹפֵא. וְאִם הַחוֹלֶה אוֹמֵר "צָרִיךְ אֲנִי", אֲפִלּוּ מֵאָה רוֹפְאִים אוֹמְרִים אֵין צָרִיךְ, שׁוֹמְעִים לַחוֹלֶה אַחַר שֶׁמַּזְכִּירִים לוֹ תְּחִלָּה שֶׁהַיּוֹם יוֹם-הַכִּפּוּרִים, שֶׁמָּא שָׁכַח, אֲבָל אַחַר שֶׁהוֹדִיעוּהוּ שֶׁהוּא יוֹם-הַכִּפּוּרִים וְהוּא שׁוֹאֵל לֶאֱכל, אֵין לְדַקְדֵּק יוֹתֵר כִּי לֵב יוֹדֵעַ מָרַת נַפְשׁוֹ (ריז,כא). 

כב אִם הַחוֹלֶה רוֹצֶה לְהַחְמִיר עַל עַצְמוֹ אַחֲרֵי שֶׁהֻצְרַךְ לְכָךְ, עָלָיו נֶאֱמַר: "אַךְ אֶת דִּמְכֶם לְנַפְשׁוֹתֵיכֶם אֶדְרשׁ". וּבְמָקוֹם שֶׁמַּאֲכִילִין אוֹתוֹ אֵין צָרִיךְ כַּפָּרָה עַל זֶה דְּאנֶס רַחֲמָנָא פַּטְרֵיהּ, וְכָל שֶׁכֵּן שֶׁלּא הָיָה רַק כַּחֲצִי שִׁעוּר וּכְמוֹ שֶׁיִּתְבָּאֵר לְקַמָּן סְעִיף כו (ריז,כב). 

כג תְּרוּפוֹת מֻתָּרוֹת אֲפִלּוּ לְחוֹלֶה שֶׁאֵין בּוֹ סַכָּנָה (ריז,כג). 

כד זָקֵן חַלָּשׁ שֶׁהָיָה מִתְעַנֶּה וּבָא לִידֵי חֻלְשָׁה וַחֲשַׁשׁ סַכָּנָה, מַאֲכִילִים אוֹתוֹ מִיָּד (ריז,כד). 

כה כָּל הנ"ל: מְעֻבֶּרֶת, יוֹלֶדֶת וּמֵנִיקָה, זָקֵן וְחוֹלֶה, רָאוּי שֶׁיִּתְיַעֲצוּ לִפְנֵי יוֹם-הַכִּפּוּרִים עִם רַב מֻבְהָק וְלֹא יִסְמךְ שׁוּם אָדָם עַל יְדִיעוֹתָיו וַהֲבָנָתוֹ בְּדִינֵי פִּקּוּחַ נֶפֶשׁ הַחֲמוּרִים. וְהָרַב בְּהִתְיַעֲצוּת עִם רוֹפֵא מְהֵימָן יוֹרֶה לוֹ אֶת הַדֶּרֶךְ הַנְּכוֹנָה. וְאִם יַתִּיר לוֹ אֲכִילָה, יוֹרֶה לוֹ כֵּיצַד לֶאֱכל אוֹ לִשְׁתּוֹת פָּחוֹת פָּחוֹת מִכַּשִּׁעוּר וּכְפִי שֶׁנְּבָאֵר לְהַלָּן. כֵּיצַד מַאֲכִילִין אֶת הנ"ל 

כו כְּשֶׁמַּאֲכִילִים אֶת הַמְעֻבָּרוֹת אוֹ אֶת הַחוֹלֶה, מַאֲכִילִים אוֹתָם מְעַט מְעַט כְּדֵי;שֶׁלּא יִצְטָרֵף לְשִׁעוּר. הִלְכָּךְ מַאֲכִילִים אוֹתָם כִּשְׁנֵי שְׁלִישֵׁי בֵּיצָה בֵּינוֹנִית, וְיִשְׁהוּ כְּדֵי אֲכִילַת אַרְבַּע בֵּיצִים. בֵּיצָה בֵּינוֹנִית הִיא כְּאַרְבָּעִים וַחֲמִשָּׁה גְּרַם. מֵעַתָּה שְׁנֵי שְׁלִישֵׁי בֵּיצָה שֶׁמַּאֲכִילִים הַחוֹלֶה הַיְנוּ פְּרוּסַת לֶחֶם הַשּׁוֹקֶלֶת יַחַד עִם הַמִּמְרָח שֶׁעָלֶיהָ אוֹ מַה שֶּׁמְּלַפֵּת בּוֹ הַפַּת, מִשְׁקָל שְׁלֹשִׁים גְּרַם. וְשִׁעוּר אֲכִילַת אַרְבַּע בֵּיצִים, לְחֻמְרַת יוֹם-הַכִּפּוּרִים, רָאוּי לְהַמְתִּין עֶשֶׂר דַּקּוֹת, אַךְ גַּם תֵּשַׁע דַּקּוֹת דַּי בִּשְׁעַת הַצּרֶךְ. מֵעַתָּה, יַאֲכִילוּהוּ פְּרוּסָה אַחַת שֶׁמִּשְׁקָלָהּ שְׁלֹשִׁים גְּרַם, וְיִשְׁהֶה עֶשֶׂר דַּקּוֹת, וְיאכַל עוֹד פְּרוּסָה, וְכֵן עַל זֶה הַדֶּרֶךְ כָּל צָרְכּוֹ (ריז,כו). 

כז הַשְּׁתִיָּה יִבְדְּקוּ בַּחוֹלֶה עַצְמוֹ כַּמָּה הִיא, כְּדֵי שֶׁיְּסַלְּקֶנּוּ לְצַד אֶחָד וְיֵרָאֶה כִּמְלֹא לֻגְמָיו. וְיֵשׁ לִמְדּד זֶה מֵעֶרֶב יוֹם-הַכִּפּוּרִים. וְעַל-כָּל-פָּנִים שִׁעוּר אַרְבָּעִים גְּרַם הוּא בְּאָדָם בֵּינוֹנִי, וְלָכֵן יְכוֹלִים לְהַשְׁקוֹתוֹ שִׁעוּר אַרְבָּעִים גְּרַם. וְיִשְׁהוּ בֵּין שְׁתִיָּה לִשְׁתִיָּה תֵּשַׁע עַד עֶשֶׂר דַּקּוֹת, וּלְפָחוֹת יִשְׁהוּ בֵּין שְׁתִיָּה לִשְׁתִיָּה כְּדֵי שִׁעוּר שְׁתִיַּת רְבִיעִית, וְהוּא שִׁעוּר קָטָן, וְדַי שֶׁיַּמְתִּין זְמַן קָצָר, בְּמִדָּה שֶׁקָּשֶׁה לַחוֹלֶה לְהַמְתִּין יוֹתֵר (ריז, כז). 

כח אִם אֲמָדוּהוּ שֶׁאֵין שִׁעוּרִים אֵלֶּה מַסְפִּיקִים לוֹ, אוֹ שֶׁהַחוֹלֶה אוֹמֵר כֵּן, אוֹ שֶׁנִּסְתַּפְּקוּ בַּדָּבָר, מַאֲכִילִים וּמַשְׁקִים אוֹתוֹ כָּל צָרְכּוֹ (ריז,כח). 

כט בֵּין אֲכִילָה לִשְׁתִיָּה אֵין צרֶךְ לְהַשְׁהוֹת כְּלָל (ריז, כט). 

ל חוֹלֶה שֶׁאָכַל בְּיוֹם-הַכִּפּוּרִים וְנִתְיַשְּׁבָה דַּעְתּוֹ בְּעִנְיָן שֶׁיָּכוֹל לְבָרֵךְ, צָרִיךְ לְהַזְכִּיר שֶׁל יוֹם- הַכִּפּוּרִים בְּבִרְכַּת הַמָּזוֹן בַּאֲמִירַת "יַעֲלֶה וְיָבוֹא" בְּבִרְכַּת בּוֹנֵה יְרוּשָׁלַיִם. וְאִם חָל בְּשַׁבָּת, אוֹמֵר "רְצֵה וְהַחֲלִיצֵנוּ" אֲבָל לֹא יְקַדֵּשׁ, שֶׁיֵּשׁ חֲשַׁשׁ בְּרָכָה לְבַטָּלָה. וְכֵן אִם שָׁכַח לוֹמַר יַעֲלֶה וְיָבוֹא אוֹ רְצֵה וְהַחֲלִיצֵנוּ, וּכְבָר סִיֵּם בִּרְכַּת בּוֹנֵה יְרוּשָׁלַיִם, אֵינוֹ חוֹזֵר (ריז,ל). 
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