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الافتتاحية

















المهاترات السياسية


أثير موضوع اغتصاب سيدة عراقية من قبل عسكر عراقي مشكلة تستحق فيما إذا كانت حقيقة أن يقف عندها عموم العراقيين وقفة يرفعون فيها أصواتهم المنادية بوجوب احترام حرمة الانسان العراقي وكرامة المرأة العراقية، وليس استثمار وضعها البائس للمزايدة والاستهتار السياسي رخيص الثمن. 


إن العراق بوضعه الحالي لا يحتاج الى التسابق من قبل بعض السياسيين ذهابا الى المستشفيات لاثبات صحة الاغتصاب طبيا لهذه السيدة او تلك لان الاغتصاب حصل لاكثر من سيدة فعلا من قبل عراقيين ومحتلين وضح النهار، ويتكرر أكثر من مرة على وجه التحديد من مليشيات وعصابات ومدنيين وعسكريين.


ولا يحتاج الجري ايضا الى الفضائيات من قبل المسؤولين السياسيين والحكوميين للتعبير عن الاحتجاج أو التخفيف من شدة الحدث لأن الاحتجاج وحده لا يكفي لحماية نساء العراق من وحوش كاسرة تتجول في الشوارع والحارات. 


إن الذي تحتاجه نساء العراق لحماية شرفهن من التدنيس والاغتصاب هو وعي السياسيين بالكارثة التي يعيشها العراق والتي تسحب الى المزيد من الاغتصاب وابتعادهم عن الاستثمار الرخيص للفرص والاحداث كما يجري في وقتنا الراهن بطريقة حولت موضوع الخلاف على دقة الاغتصاب الى مسالة طائفية قد تزيد من ميول المسعورين وسط هذه الفوضى العارمة الى اتخاذ الاغتصاب وسيلة انتقام بين الطوائف والأقوام بعد القتل والغدر وسائل كثر استخدامها هذه الايام ويتسببوا في سقوط آخر دعائم القيم والأعراف. 


والذي يحتاجه العراق لحماية نساءه جيش منضبط وقيادة عسكرية محايدة ومخلصة، وسياسيون ناضجون لا يهرولون وراء الاتثمار السياسي لمصائب العراقيين فيصبون الزيت على النار.








أعلن رئيس الوزراء البريطاني توني بلير قبل فترة عن خطط لحكومته في سحب جزء من القوات البريطانية الموجودة جنوب العراق. 


وبغض النظر عن دوافع الانسحاب التي ردها البعض الى تداعيات الصراع الامريكي مع ايران، وردها البعض الآخر للتخلص من مازق العراق فإن الانسحاب لهذه القوات المشاركة في التحالف وأخرى غيرها سيتم حتما من العراق عاجلا أو آجلا، الأمر الذي سيفتح امام العراقيين فرصا لمراجعة مواقفهم واستعداداتهم لمواجهة المواقف الجديدة لما بعد الانسحاب، وضرورة التوجه لإعادة النظر في قواتهم المسلحة لتكون قادرة على التفوق في ميدان القتال على العدو المتغلغل بين الصفوف، وفي أجهزتهم الأمنية التي ينبغي ان تكون محايدة وغير مسيسة تخدم كل اهل العراق وبالمستوى الذي تكون فيه قادرة على ملء الفراغ الحاصل والذي سيحصل بعد الانسحاب.   











                   











خبر وتعليق





حدث وتحليل











 





                                                              البوابـــــة                    العدد 5            26/5/ 2007

















قنابل الغاز


في الأشهر الأولى لتطبيق الخطة الأمنية تطور شكل القتال في بغداد من القتل والأغتيال والتفجيرات التقليدية بالسيارات المفخخة والعبوات الناسفة الى الاستخدام المتكرر لقنابل تنفث عند تفجيرها غازات سامة تصيب عادة أعداد غير قليلة عند التفجير بالتوقيت أو عن بعد في أماكن الحشد الجماهيري قرب الأسواق والمحال التجارية وأماكن أنتظار السيارات.


إن هذا التطور في الحرب داخل بغداد يؤشر أن الخصم في ساحتها يعيد ترتيب أوضاعه وبما يلاءم وتطورات القتال، ويحشد قدراته المتاحة للرد على خطة أمن بغداد، وإن له أتصالات نافعة مع الخارج يراد مضاعفة الجهد لتقييدها والحد منها جهد الإمكان. 


ويؤشر في ذات الوقت ان على المعنيين بالخطة الأمنية من قوات الجيش والشرطة أن ينتبهوا الى تطورات شكل القتال ويزيدوا من انتباههم وأن لا يوهموا الحكومة بنتفوقهم الساحق، وضعف العدو وكثر الخسائر التي يكبدونها له في الميدان، لأن المعركة صعبة ، والنجاح فيها مرهون بالصدق مع الحكومة وجهات إصدار القرار وبحسن النوايا والإيمان


بالعراق وديمقراطيته الموعودة.


 








