
A Secretaria Municipal de Saúde informa a população que recebemos um total de 40 testes rápidos que foram enviados pelo Ministério da Saúde para os estados redistribuírem aos municípios.
A distribuição dos testes pelo MS para as Secretarias Estaduais de Saúde atende aos parâmetros de número de casos conﬁrmados do Estado, tipologia do município segundo o IBGE, total de proﬁssionais de saúde, total de proﬁssionais de segurança pública. (conforme NOTA TÉCNICA Nº 11/2020-DESF/SAPS/MS)
[bookmark: _GoBack]Ainda segundo nota técnica mencionada, o Ministério da Saúde disponibilizou, gradualmente, testes rápidos aos serviços de saúde, recomendando a sua realização, em pessoas sintomáticas, que se enquadrem em uma das seguintes categorias: 
1. Proﬁssionais de saúde em atividade; 
2. Proﬁssionais de segurança pública em atividade; 
3. Pessoa com diagnóstico de Síndrome Gripal que resida no mesmo domicílio de um proﬁssional de saúde ou segurança em atividade.
O teste deve ser realizado respeitando as seguintes condições: 
Proﬁssionais de saúde e segurança pública: mínimo 7 dias completos desde o início dos sintomas de Síndrome Gripal E mínimo de 72 horas assintomático; 
Pessoa com diagnóstico de Síndrome Gripal que resida no mesmo domicílio de um proﬁssional de saúde ou segurança em atividade: mínimo 7 dias completos desde o início dos sintomas de Síndrome Gripal.
Além desses temos, atualmente, no município kits de testes para coleta em pacientes notificados suspeitos do COVID-19 que serão feitos por profissional capacitado através de coleta de três (3) swabs: um (1) swab de orofaringe e dois (2) swabs de nasofaringe, sendo um (1) de cada narina; Após isso a amostra é devidamente acondicionada e enviada ao LACEN - Laboratório Central De Saúde Pública do Tocantins, conforme explicado no Plano de Contingência Municipal para Enfrentamento ao COVID-19. (Disponível no site)
Portanto informamos a população que a saúde tem tentado se preparar para dar o suporte necessário, na medida do que está sendo possível, para atendermos a população de acordo com o que está preconizado pelo Ministério da Saúde. No momento não temos casos suspeitos e nem confirmados. Ainda assim pedimos que reforcem os cuidados de higiene, evitem aglomerações e só saiam de casa se houver necessidade, de preferência com o uso de máscaras. 
