2020 CLOTURE "CHIMIE DANS LA VILLE"
   L'Union des Professeurs de Physique et de Chimie remercie toutes les personnes qui se sont impliquées et qui continuent à faire vivre les XXXVIèmes Olympiades de Chimie :
- Madame Delphine Pailler et Monsieur Stéphane Grevoul, IA IPR de Physique et de Chimie pour leur participation et leur attachement à ce concours ;

- Mesdames et Messieurs les chefs d'établissements pour l’accueil des élèves le mercredi après-midi ;

- Les personnels de laboratoire pour la préparation et la mise en place du matériel lors des différents travaux pratiques ;

- Les professeurs ayant encadré et/ou évalué les élèves 
- Madame Frédérique Chaptal, active coordonnatrice qui s'implique énormément dans l’entière organisation des olympiades ainsi que dans la conception des sujets d'écrit et d'épreuve expérimentale et qui prend soin de respecter les consignes du concours national ;  

- Les membres du jury de l'épreuve finale et plus particulièrement Monsieur Loïc Lebrun qui a conçu le sujet de l'épreuve de réflexion collaborative sur le thème des différentes voies possibles du traitement de l'eau.

Cette année, 75 élèves, provenant des filières S, STL et STD2A, ont participé aux olympiades de la chimie, toujours sur le thème « Chimie dans la ville ». Ils étaient répartis initialement dans les centres de Clermont-Ferrand (50) , Le Puy (10) et Yzeure (15). Les élèves ont ainsi pu découvrir différentes techniques chimiques d'analyse d'eaux polluées, la synthèse de polymère ainsi que le traitement des piles usagées... Les 12 meilleurs élèves sur les trois centres ont pu participer à l'épreuve du TP du concours. Puis les 6 meilleurs élèves ont montré leur motivation et leur implication lors de l'épreuve collaborative. A l'issue de cette épreuve, le meilleur va représenter l'académie de Clermont-Ferrand et concourir aux épreuves nationales à Paris.

Je tiens à remercier également :

· Madame Sophie Commereuc, Déléguée Académique des Olympiades de la Chimie, qui met à notre disposition les laboratoires de Sigma Chimie pour le TP du concours ; 

· Monsieur Fructus Président de France Chimie AURA ainsi que M Feniet vice-président pour le budget nécessaire au fonctionnement de l’ association.

Je tiens aussi à remercier :

- Madame Andrée Amadoro, Assistante de Direction à l'école Sigma, pour son efficacité dans la gestion et le lien qu'elle fait entre nous tous ;

- Mesdames et Messieurs les Industriels, Représentants des collectivités Locales et Territoriales, Associations et Organismes pour leur soutien et pour les récompenses aux élèves.

  Enfin je remercie Monsieur le Recteur, de nous recevoir aujourd’hui dans les locaux de SIGMA Clermont.

Bonne continuation aux olympiades et félicitations à tous les lauréats.

Philippe FARGEIX

Président de l'Union des Professeurs de Physique et de Chimie

Académie de Clermont-Ferrand
1Centres de préparation : Lycée C. et A. Dupuy (Le Puy en Velay), Lycée J. Monnet (Yzeure), Lycée T. de Banville (Moulins), Lycées Lafayette et Blaise Pascal (Clermont-Ferrand).
