[bookmark: _GoBack]PROCÈS VERBAL
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE
DE L’ASSOCIATION « DOMAINE DE LA TRANQUILLITÉ »
TENUE, SAMEDI LE 30 NOVEMBRE 2019, À 15 HEURES
AU DOMICILE DE RUSSELL GOODMAN
860, CHEMIN DE LA SÉRÉNITÉ

1) OUVERTURE DE L’ASSEMBLÉE ET CONSTATATION DU QUORUM
   Le président Russell Goodman souhaite la bienvenue aux membres présents et signale la présence de quelques nouveaux membres. Après avoir constaté le quorum,  il déclare l’ouverture de l’Assemblée et demande au secrétaire trésorier, Serge Poulin, de présider l’Assemblée.
2) LECTURE ET ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR
  Suite à la lecture de l’ordre du jour, les sujets suivants sont ajoutés à l’item        Varia (item 10) : la signalisation, le défibrillateur et les inondations.
Il est proposé par Michèle Prévost                                                                                           appuyé par René Mireault                                                                                                            d’approuver l’ordre du jour.
Adopté à l’unanimité.
3) ADOPTION DU PROCÈS VERBAL DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE          DU 17 NOVEMBRE 2018
 Transmis par courriel à tous les membres à 2 reprises au cours de l’année,                 il est proposé par Steve Shaw                                                                                                  appuyé par Bryce Liberty                                                                                                          d’approuver le procès verbal de l’Assemblée générale annuelle du 17 nov. 2018.
Adopté à l’unanimité.
4) PRÉSENTATION ET ADOPTION DU RAPPORT FINANCIER 2018-2019 ET DU BUDGET 2019-2020
 Le trésorier présente le rapport financier de l’Association pour la période                du 1 octobre 2018 au 30 septembre 2019.                                                                              Ce rapport fait état d’un montant total de revenus de 70,555. $ et de dépenses de 70,620. $, soit un léger déficit de 65. $. pour l’année.  Le montant accumulé au Fonds de prévoyance s’élevait à 20,200. $ au 30 septembre 2019.
Il est proposé par François Carrier                                                                                      appuyé par André Laporte                                                                                                      d’approuver le rapport financier de l’année 2018-2019 ainsi que le budget de l’année 2019-2020
Adopté à l’unanimité.
5) COTISATION DES MEMBRES POUR L’ANNÉE 2019-2020
Il est proposé par Jacques Bilodeau                                                                                    appuyé par Steve Shaw                                                                                                                  de maintenir la cotisation des membres à 850. $ par lot original détenu, à verser à l’Association au cours de l’année 2019-2020.
Adopté à l’unanimité.
6) RAPPORT DU PRÉSIDENT
  a) Statut du transfert du chemin de la Tranquillité à la municipalité de LTN
   Ce projet a déjà été approuvé par les membres de l’Association de LTN.  Le processus de transfert de la propriété du chemin de la Tranquillité est complexe en raison du statut privé des chemins du Domaine et de la volonté du Conseil municipal de bien évaluer les coûts de réfection de ce chemin et de son entretien par la suite.                Le document devant officialiser ce transfert est attendu au cours de l’hiver ou du printemps prochain. Il est précisé qu’il s’agit de la section du chemin de la Tranquillité débutant à l’intersection du chemin du lac Batiste et allant jusqu’à l’intersection de l’allée des Pruches, passé le site des vidanges.
  b) Mise à jour du projet Baie-des-Ours (anciennement Origine Tremblant)
   Ce projet domiciliaire est présentement détenu par 11 propriétaires distincts.    Son accès par véhicule n’est possible uniquement que par le chemin de la Montagne Verte, situé dans la municipalité de Labelle.
  c) Amélioration des aires communes
    Présentement, tous les travaux d’aménagement prévus aux 2 aires communes sont complétés. Les 2 sites ont été nettoyés des débris et un sentier pédestre conduit à un quai installé sur chacun des lacs. La voie de John, chemin traversant l’aire commune du lac Tremblant, a été recouverte de gravier et conduit à un débarcadère.  Des supports pour embarcations et des tables à pique nique complètent les installations sur l’aire commune du lac Tremblant. Et tout récemment, une signalisation appropriée et des barrières ont été installées à des endroits stratégiques afin d’éliminer le passage des motoneiges l’hiver.
  

d) Déneigement du réseau routier
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            Les difficultés de l’entrepreneur Jimmy Cusson à assurer le déneigement de certaines entées privées ont été résolues par la venue d’un autre entrepreneur, soit François Nadon, lequel a accepté d’effectuer le déneigement des entrées privées jugées problématiques pour Jimmy Cusson.  Présentement, le déneigement des chemins et allées du Domaine s’effectue à la satisfaction des usagers. Le contrat de M. Cusson a été renouvellé pour une durée de 3 ans.
 e) Réparation, entretien et réfection des chemins du Domaine
   Les réparations et l’entretien des chemins et allées du Domaine, incluant le coût du déneigement, représentent à chaque année, environ 80% du budget total des dépenses de l’Association.  Les coûts d’entretien des chemins ont été plus élevés cette année en raison du règlement d’un litige entre l’Association et un propriétaire, et d’importantes réparations effectuées aux chemins et aux allées suites à des pluies torrentielles survenues à 2 reprises aux cours de l’année. 
 f)  Mise à jour sur le nouveau sentier public reliant le sentier de la Montagne Verte et celui de la Tuque du lac Gervais.
  Des travaux comprenant la coupe d’arbustes et l’installation d’une signalisation ont été entrepris au cours de l’année afin de relier ces 2 sentiers. Ce travail a été  effectué principalement par les membres des familles Goodman et Zimmermann et Michiel Verburg. Ainsi donc, il est présentement possible d’emprunter les sentiers de la Montagne Verte, de la Tuque du lac Gervais et celui du mont Gorille, séparément, et également en réseau puisqu’ils sont inter reliés.
7) RAPPORT DU CONSEILLER MUNICIPAL 
 Les sujets abordés par le conseiller municipal, Jean Cloutier, se résument comme suit :   
· remerciements aux personnes du Domaine qui assistent aux assemblées du Conseil municipal   
· installation très bientôt d’un défibrillateur à proximité du site des vidanges           
· coût   de réfection du chemin de la Tranquillité, lequel sera financé  par un programme gouvernemental (TEQ)  est estimé à environ 700,000.$                          
· projet  de développement de 72 condos sur le site de l’ex-hôtel du Lac, sur le lac Tremblant   
· révision du mandat  de la Commission de consultation en urbanisme (CCU)



8) ÉLECTION DES ADMINISTRATEURS POUR L’ANNÉE 2019-2020
  Selon les règlements généraux de l’Association, le conseil d’administration est composé de 5 administrateurs ou directeurs, élus pour un terme de 2 ans.              Aux années paires, le terme de 2 administrateurs prend fin, tandis qu’aux années impaires, ce sont 3 administrateurs dont le terme prend fin. Cette année, les 3 administrateurs dont le terme prend fin sont : Russell Goodman, Steve Zimmermann et Serge Poulin. Aucun autre candidat ne s’étant manifesté, les 3 administrateurs étant d’ accord en vue de poursuivre leur travail,                                                                                                             
 Il est proposé par Marc Rivet                                                                                             appuyé par Michèle  Prévost                                                                                             d’approuver la nomination de Russell Goodman,  Steve Zimmermann et  Serge Poulin, comme administrateurs pour un terme de 2 ans.
 Adopté à l’unanimité
9) RAPPORT D’UN REPRÉSENTANT DU SERVICE D’INCENDIE DE MONT-TREMBLANT
M. D. Mychka, précise que le Domaine de la Tranquillité est desservi par 2 services d’Incendie, soit celui de Mont-Tremblant et celui de la municipalité de Labelle.      Ces 2 services interviennent selon un programme d’entraide établi. Il décrit les urgences auxquelles le service d’Incendie  est appelé à répondre comme premier répondant.  M. Mychka fait également état des différents types d’équipements dont est pourvu le service d’Incendie de Mont-Tremblant. Il précise que les camions du service d’Incendie peuvent se déployer partout sur le territoire du Domaine.
10) VARIA ET QUESTIONS
  a) signalisation                                                                                                                        François Carrier recommande  qu’il y ait un peu plus d’esthétique sur les panneaux de signalisation nouvellement installés dans le Domaine
 b) défibrillateur                                                                                                                              On s’interroge à savoir à quel moment et à quel endroit sera installé le défibrillateur 
 c) inondation                                                                                                                             François Carrier fait état de problèmes récurrents d’inondations sur sa propriété.  Le président, Russell Goodman, explique que le territoire du domaine de la Tranquillité est traversé par 2 cours d’eau qui peuvent devenir problématiques lorsqu’il y a des pluies torrentielles. Il appartient à chaque propriétaire de faire les travaux nécessaires sur son terrain de façon à se protéger des possibles inondations. 


11) LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE
  Steve Shaw, remercie au nom des personnes présentes, Sarah et Russell Goodman pour leur accueil  chaleureux dans leur domicile.
 Il est proposé à 17h15, par Sylvie Laniel de lever l’Assemblée

Rédigé et traduit par  Serge Poulin, sec.-tré.                                                                      Décembre 2019           















 
 














 




